AREA E

Scheda 33 - Accertamenti tributati e gestione del contenzioso

Criteri | Punteggi

Criterio 1: discrezionalita '

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

| i

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5 ‘

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna ‘
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimenta?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: lessita del p. ]

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvalge una sola PA = 1

|Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 |

'Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

—
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico |
Qual ¢ I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
| Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3
ICnmpc:ria I'afiidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 3 '
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. |
pluralita di affidamenti ridotti)? |
‘No =1 |
Si=5 [
! -
punteggio assegnatn‘ 1 |
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 |
punteggio assegnato 1

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organizzativo




Rispettc al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil
servizi nell'ambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) |

(fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino & circa il 60% = 3

.l_‘____igﬂ |

s |
fino a circa lo 80% =4 !
fino acirca il 100% =5 !

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

| punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Ll

‘Ne\ corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?

‘LN(J:U

|Non ne abbiarmo memoria = 1

!Si. sulla stampa locale = 2
| —

'Si, sulla stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale € nazionale = 4

|Si sulla stampa, lacale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

’ ‘

|Criterio 4: impatto sull'immagine

| posizionelil ruclo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

|

1

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero Ia|
|

a livello di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

| punteggio assegnato

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




AREAE

Criteri

Scheda 34 - Decisione sulla non costituzione in giudizio

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

| Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

|8i, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Iimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

' Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta ['affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo put essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5 |

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

iCriterio 1: impatto organizzativo




Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unité organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di p\u
'servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

'fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo B0% = 4 |

'fino a circa il 100% = 5

punteggio as#egnatu‘

Crtterlo 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate senlenze della Corte dei Conti a carico di
dlpendeml (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe')

No=1

Si=

punteggio assegnato,

Criterio 3: impatto reputazionale

INe\ corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medes[mo‘
|evento o eventi analoghi?

‘No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

'Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

|Criterio 4: impatto sull'immagine

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto nveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato

iO = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




AREA E

Scheda 35 - Gestione procedimento sanzionatorio

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo € discrezionale?

|No, & del tutto vincolato = 1

Eparzislmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

= parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3; complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvelgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvalge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitl di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

;Qual & l'impatto economico del processo?

!Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo
Rt

I'risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
‘entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguata a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

o

= nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prababile.

Criterio 1: impatto organizzativo




|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unité organizzativa semplice) competente
a svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail 40% =2

@o acircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

‘fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

T

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

No=1

Si=5
il

! punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimni
evento o eventi analoghi? |

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘a livello di addetto =1

| . " :
‘a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

|
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

' |
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,79




AREA E

Scheda 36 - Accertamento sanzione

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita |

Il processo & discrezionale? '

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

?qha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il ceninvelgimento di pi amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 |

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Sl il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impaito economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

 Comporta I'altribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
punteggio assegnatol 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralité di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

| Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

'No, il rischio rimane indifferente = 5

0 = nessuna probabilité; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organizzativo

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

LR :
coinvolti)

{fino a circa il 20% = 1




fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3 |
fino a circa Io 80% = 4 ‘

fino acircail 100% =5 |

punteggio assegnato,

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di'
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

i punteggio assegnato

|

Criterio 3: impatto reputazionale |

‘Nel carso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
‘evento o eventi analoghi?

Ne=0 |

[ P .
‘Non ne abbiamo memoaria = 1

Si, sulla stampa locale = 2 |
|

'Si, sulla stampa nazionale = 3

'Si. sulla stampa locale e nazionale = 4

Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5
% punteggio assegnato

|
= |

:Crilerio 4: impatto sull'immagine |

- 1
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la
‘posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa? ‘

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

1

‘alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato,

|D = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




? AREAE

Scheda 37 - Gestione dell'attivita di levata dei protesti cambiari

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato selo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

==l
E' altamente discrezionale = 5 |
punteggio assegnato 1 ‘
i
Criterio 2: rilevanza esterna }
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5 1

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pid amministrazioni (esclusii
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo ecanomico (es. borse
di studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1 |
Si=5 |

punteggio assegnat |

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferenie = 5

punteggio assegnato 1

S

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispelto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1




fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico |

|
Nel corse degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di'
|

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

No =1 |

|si=5

— .
| punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale |

'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

INo=0 |

'Non ne abbiamo memoria = 1

iSi, sulla stampa locale = 2

Tt .
|Si, sulla stampa nazionale =3

o :
'8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |

a livello di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

|D = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto!




Scheda 38

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere
personalizzati da ogni ente \

1. Valutazione della probabilita

Criteri E _- - Punteggi

Criterio 1: discrezionalita i : i
|1l processo ¢ discrezionale? : - | |
|No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (rega\amen’(l direttive, circolari) =

E parzialmente vincolato solo dalla legge 3 5 E
.E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato 2 3
Criterio 2: rilevanza esterna 5 o i
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? -
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 s
Si, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni = 5 )

punteggio assegnato 2 5 =
Criterio 3: complessita del processo |

1Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i |
(controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 : |
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3 | =
Si, il processo coinvolge pil di cinqgue amministrazioni = 5
| a punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

|Qual & l'impatto economico del processo?
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 % s
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalio) = 5

punteggio assegnato| : 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entité-;_
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)?
No=1
Ei =5 i
punteggio assegnato 1
|
[aritar |

Crlterlo 6: controlli

|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo apphcafo sul processo & adeguato a
| neutralizzare il rischio?

. Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

| Si, & molto efficace = 2

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 :

|Si, ma in minima parte = 4 E |
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggi_o'assegnato- z 1

Valore stimato della probabilita 217

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

(Criterio i:jrnpatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale,
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5




puriteggio assegnato

16riterio 2: impatt6 economicn

Nei corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dl\
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
|confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5 - 5
B punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputﬂzmnale
‘NeW corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su gtornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? o I | =
‘No -0 i
Non ne abbiamo memoria = 1
S\, sulla stampa locale = 2 . ) |
|Si, sulla stampa nazionale = 3 z
|5i, sulla stampa locale e nazionale = 4
' Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o
o : punteggio assegnato 1 = |
Cmerlo4 impatto sull’ immagine i = _3
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posw_lonehl
'ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
_Ehvello di addetto = 1 ) - 1 E 5 :
|a livello di collaboratore o funzionario = 2 |
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale 0 posizione organizzativa = 3
alivello di dirigente d'ufficio generale = 4 i ' ' \
alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia, 4 = serio; 5 = superiore
|
3. Valutazione complessiva del rischio

g e L EC T

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,79




Scheda 39

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

'N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "'Punteggi" S0no un mero esempio, per cui devono essere
personalizzati da ogni ente

, 1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteqgi |

ﬁerio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 :

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

}E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

[ punteggio assegnato P |

[Criterio 2: rilevanza esterna : S

|1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? o |

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 s Sl 7‘

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 e e
3 punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? | |
No, il processo coinvoige unasolaPA=1 '
Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

| 8i, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
= : = punteggio assegnato el

= e

Criterio 4: valore economico

Qual & l''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossione/sollecito) = 5 |

punteggio as&enatoi 3

Criterio 5: frazionabilita del prbcesso

|l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita |
ieconomfca ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita |
di affidamenti ridotti)?

P z \ punteggio assegnato| = 1

iCriterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? <

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & malto efficace = 2 =i |
| Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
| Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato] 1

Valore stimato della probabilita 21T

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

g'fi"terio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
|percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2 i
fino a circa il 60% =3 |




@ acircalo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

[ pun{eggio assegnato, 155
i i === e
fCriterio 2: impatto econoemico B = e

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
| confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No=1 ) B B e
Si=5 : . e e
| ~ punteggio assegnato 1 =

Criterio 3: impatto reputazionale ; s ]

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
_evento o eventi analoghi? |

No=0 3 1 |

Nen ne abbiamo memoria = 1 2 =

Si, sulla stampa locale = 2 =)
i, sulla stampa nazionale = 3 E
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 7 s ﬁ
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 | A
’7 punteggio assegnato. 0
@lgerio 4: impatto sull'immagine ) 5 = 7
iA quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
|ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto=1 1 | B =
'a livello di collaboratore o funzionario = 2 - =]
'a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
;ivello di dirigente d'ufficio generale =4
'alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5 £ 3 |

unteggio assegnato 2 |

‘ ] ) =it i B =

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

; 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 214
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5 Gestione ordinaria delle spese di bilancio

|N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

|personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

: Criteri Punteggi
(Criterio 1: discrezionalita i
|Il processo & discrezionale? 7 5
No, & del tutto vincolato =1 s ==
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ] o
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 B
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato =]
Criterio 2: rilevanza esterna : iZ
Wprocesso produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? X |
iNo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 !
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 K 3 =
: punteggio assegnato 5
\Criterio 3: complessita del processo o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvage una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 :
[ § : punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico P
Qual & limpatto economico del processo? 5 ;
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 e
' Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3 j
— - - - - —
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5 ‘
punteggio assegnato b |
|
Criterio_S:rfrazidnabilita del processo % 7 |
|1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita |
feconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita ‘
|di pagamenti ridotti)? {
[No=1 3 |
Si=5 : |
[ ; ; punteggio assegnato =5 |
| o |
!Criterio 6: controlli |
:Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio? : |
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 E ﬁ
'Si, & molto efficace = 2 |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 §
'Si, ma in minima parte = 4 : E |
No, il rischio rimane indifferente = 5 i
| 3 3 ~_punteggio assegnato ==
[
Valore stimato della probabilita. 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

E;iterio- 1: impatto organiz:ééiiyo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a|
‘svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
‘percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid servizi|
nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

L

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2




finoacicai 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5 ) - = e =
T, : punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronll della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1 -
Si=5

punteggio assegnato 2 1

Criterio 3: |mpatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0_

|Non ne abbiamo memoria = 1
'Si, sulla stampa locale = 2 )
Si, sulla stampa nazionale = 3 |
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ) \
Sl sulla stampa, locale, nazionale ed lnternazwonaie 5

punteggio assegnato 0

Cr!terlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (IweIIo apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello di addefto=1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |

:g Jivello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ) .
| punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

| Valutazione comp!esswa deI rischio = probablhta X lmpatto 3,33




Scheda 41

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

|N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi® sono un mero esempio, per cui devono essere
|personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

E ~ Criteri | Punteggi—

Criterio 1: discrezionalita ' e
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

B _ : punteggio assegnato| e oaaE

[Criterio 2; rilevanza esterna 2 ¥ SEp e

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? et

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 S|

'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 : | e
punteggio assegnato| =25 D

[Criterio 3: complessita del processo &

'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Eprocesso coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il

processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
s : punteggio assegnato ; 3

Criterio 4: valore economico
|Qual & I'impatto economico del processo?
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato : : 4

Criterio 5: frazionabilita del processo

IIE risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
Ieconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1 ] _ [ e
Si=5

i punteggio assegnato : 1

Criterio 6: controlli : : |

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

| neutralizzare il rischio?

;_Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|Si, & molto efficace = 2

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

| Si, ma in minima parte = 4

|No, il rischio rimane indifferente = 5 : |
punteggio assegnato 3

Valore stimato della probabilita 2,83
!_ 1 = -
|
|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. |

- ,
Accertamenti e controlli degli abusi edilizi T

e

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1; impatto E)rgaﬁizzaiivo : \

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit servizil
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

B
|fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2




fino a circa il 60% = 3 )
fino a circa lo 80% = 4
(fino a circa il 100% =5

E’iterio 2: impatto gconof_-nico .

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
1S5},

punteggio assegnato 1 : 1

_;c;rjteﬁ_:}_: impatto reputazionarl'g |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0

Sl sulla stampa locale = 2 ) =

|Si, sulla stampa nazionale = 3 ) =

S, sulla stampa locale e nazionale = 4 S 5

'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 : S

punteggio assegnato 0 |

— |

‘Criterio 4: impatto sull'immagine ) ) ) EE 3 =

iA quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il

|ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |

2 livello di addetto = 1 ' e

|a livello di collaboratore o funzionario = 2 ‘

I

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

!ﬁlivello di dirigente d'ufficio generale = 4 | _ =

alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5 | e
- B punteggio assegnato v = : 1

Valore stimato dell'impatto 1,00

U = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

| 3. Valutazione complessiva del rischio

x impatto 2,83

Valutazione complessiva del rischio = probabilita
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Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri _ R : Punteggi

[Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

ENc>, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, crrcolan) 2

E parz'a\mente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 54
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 =
S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato : 2

|
(Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il cmnvoigsmento di pil amministrazioni (esclusi |
(controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 |
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 |

Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnaio' 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Compor‘la I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

!_ punteggio assegnato ' 1
I

Crlterlo 5: frazionabilita del processo

II risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
sconomlca ridotta che, considerate complesswamente alla fine assicurano lo stesso risultato?

No*1

lsi=5 : x
| punteggio assegnato 1=

Criterio 6: controlli

Anche sulla base &sll'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo B adeguato a
‘neutralizzare il rischio?

= costituisce un efficace strumemo di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

i punteggioiaséegnato’ 2

Valore stimato della probabilitéf 1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

[Criterio 1: iﬁq;atto orghniz_zativo B

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pill servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvalti)

fino a circa il 20% = 1 ) ’ :




[fino a circa il 40% = 2
(fino a circa il 60% =3 — = E
fino a circa lo 80% = 4 i i . e
fino a circa il 100% = 5 = ,j

punteggio assegnato Be e

Criterio 2: impatto economico

'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei|
|confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di llpologue analoghe?

No=1 B - !
|Si=5 ) . : |
[ punteggio assegnato. 1 % |

Criterio 3: impatto reputazionale ) ] i

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubhhcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

‘evento o eventi analoghi?

No=0

|Non ne abbiama memoria = 1 ) :

Si, sulla stampa locale = 2 ] ] s

Si, sulla stampa nazionale = 3 . | BiZ

|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ) 3

|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 | :
punteggio assegnato 0

Eriterio 4: impatto sull'immagine

I
‘ A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
‘ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a_lwello di addetto = 1 - ) =

a livello di collaboratore o funznonano 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ) | ==
alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5 5 i‘

punteggio assegnato 3

t Valore stimato dell'impatto 2,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 413 Q
|




Scheda 43

Accertamenti con adesione dei tributi locali

personalizzati da ogni ente

1= Valutaznone della probaballta

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere|

5 Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale? =
'No, & del tutto vincolato = 1 =
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vmcolato solo dalla legge =3 3 % ¥
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 d | =
E' altamente discrezionale = 5
[ . = punteggio assegnato 5 e
Criterio 2: rilevanza esterna E :
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? <
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 |
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
= 2 punteggio assegnato 5 8
Crlteno 3: complessita del processo =5
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolg|mentn di pitt amministrazioni (esclusx \
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? = 2o
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3 =
' Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5 = 2 =
& punteggio assegnato, 1 e
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processa? !
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - - |
| Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
[e= B S
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5 |
| 3 punteggio assegnato 5 =
|
|Criterio 5: frazionabilita del processo
| f ? 2
;Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
|et:onc:mica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
[No = 1 5 ' B
Si= - =
'7 _punteggio assegnato 5 S
|Criterio 6: controlli : 1
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un ef‘flcace strumento di neutralizzazione = 1 |
|Si, & molto efficace = 2 R
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 | :
|5i, ma in minima parte = 4 =
|No, il rischio rimane indifferente = 5 | E
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: imp_atto_ organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a

(svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pit servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

‘fino a circa il 20% = o




ﬂpo acirca il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
(fino a circa lo 80% = 4
[fino acirca il 100% =5 i
! i B punteggio assegnato 1
|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di‘
\dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno neii
|confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

' punteggio assegnato| 1

Criterio 3: impatto reputazidﬁaie

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su g-i-omali o riviste articoli aventi ad cg:geﬁo il medesimo.
evento 0 eventi analoghi?

No =0

e - :
|Non ne abbiamo memoria = 1

'Si, sulla stampa locale = 2

'8}, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 )
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

pur-\-?g_ggiu assegnato : 2 0

l:ii}ario 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 )
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirige_me d'ufficio generale = 4 ) ) |

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |

punteggio assegnato_: 3

? Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,79




Scheda 44

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

| Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale? 5 5 i
|No, & del tutto vincolato = 1 e

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = e
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 E =
@rzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 K
|E' altamente discrezionale = 5 | =5

. punteggio assegnato 1

|Criterio 2: rilevanza esterna > 3 i

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 : =
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 . =
| punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessné del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il cornvolglmento di pitt amministrazioni (esclusn r |
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |
No, il processo coinvolge una sola PA=1 ‘
/Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 |
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 i |

punteggio assegnato 1=

|Criterio 4: valore economico 5
‘Qual é I'impatto economico del processo? el
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 5 I e o
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di|
| studio) = 3 2

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
| punteggio assegnato 5 |
Er_l_terlo 5 frazionabilita del processo ) e _
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita

di affidamenti ridotti)?
[No=1 =
Si=5

punteggio assegnato 5 =

Criterio 6: controlli

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

‘neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2
| Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 3 :
|Si, ma in minima parte = 4
[No, il rischio rimane indifferente = 5 | =]
| punteggio assegnato 5 =)

Valore stimato della probabilita 3,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organiziativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3 3 !

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5




[ - ) ) punteggio assegnato 1 =

Criterio 2: impatto economico |

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei|
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 ] _& ==
Si=5 o ) . : |
B . punteggio assegnato 1

\

Cnteno 3 |mpatto reputazionale

‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glomah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesmm

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3 ) :

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ) = \

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 . | R
punteggio assegnato 0

[
Criterio 4: impatto sull'immagine

|A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la pomzaoneht
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 i 3 : :
alivello di collaboratore o funzionario = 2 i | w

'a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ) 7 |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 12> ‘

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore !

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto. 4,58 #




Scheda 45

Pratiche anagrafiche

&

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

I Punteggi
(Criterio 1: discrezionalita
|l processo & discrezionale? |
No, & del tutto vincolato = 1 i g |
iE‘ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 |
1E‘ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ; g o
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 l
E' altamente discrezionale = 5 = =
= 3 punteggio assegnato 1 =
|
Criterio 2: rilevanza esterna & |
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? N |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 3 '
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 £ Z
154 - punteggio assegnato 5 e
Criterio 3: complessita del processo ; =
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 = =
'Si, il processo cainvolge piti di tre amministrazioni = 3 g =
Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5 e
punteggio assegnato T
Criterio 4: valore economico
| Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 : =
ICOmpDrta I'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di g
|studio) = 3
’_Cornpoﬂa l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 %
E punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo i
:I] risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
|di affidamenti ridotti)? ,
No =1 f g = % =
|si=5 : E
[ 5 2 punteggio assegnato 1 ==
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a =
|neutralizzare il rischio? {
§i,_c-ostituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 i
Si, & molto efficace = 2 2 |
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 i ,
Si, ma in minima parte = 4 |
No, il rischio rimane indifferente = 5 : =
punteggio assegnato 2 |
1 1
Valore stimato della probabilita 297 |

Pratiche anagrafiche

: 2. Valutazione dell'impatto
|

:Critergh impatto (:Ea;izzat'wo E;

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a

!svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pitl servizi
|nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

{fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acircail 60% =3




Tfino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
|confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 B

5i=5 - i

- punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbiicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo,
|evento o eventi analoghi? |

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

puntedgio assegnato_}_

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizioneliil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addstto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

‘alivello di dirigénte d'ufficio éenera&e =4

;:3 livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |

punteggio assegnato’

\ Valore stimato dell'impatto

B o

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

1,00

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,17




; S Scheda 46

Documenti di identita

personalizzati da ogni ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna “Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere |

1. Valutazione della probabilita

Criterio 1: discrezionalita

Criteri : ; : = Punteggi

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circol_ér'i)' =4

'E' altamente discrezionale = 5

= punteggio assegnato, = =

|

Criterio 2: rilevanza esterna ==
I processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? 3 |
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ¢ i |
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 . ; |
punteggio assegnato, 5 |

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

|No, il processo coinvolge una sola PA = 1

S| il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

[Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 LA s
| ) punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

' Qual & l''mpatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

| Comporta I'attribuzione di vantaggi a sogéetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (eé. borse di
|studio) = 3

Comporta I'aﬁidgmerﬁio di considerevali vantaggi a soggetti esterni (_és. appalto) =

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace s_trij_rnento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% )

Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

i Documenti di identita

2. Valutazione dell'impatto

;atério 1 imhﬁ E:rganizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
|percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

f\no a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3




%Eg circa lo 80_% =4
ﬁnqa circa il 100% = 5

punteggio assegnato _ == 1

==
Criterio 2; impatto economico ) ] ) B ==

|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d|‘
dlpandent\ (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei.
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1
Si=5

punteggio assegnato 1

Cnteno 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggeﬁo il medesimo

evento o eventi analoghi?

No=0 _

Non ne abbiamo memoria = 1

|Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 3 :

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ) 1
punteggio assegnato =0 74‘

Crlteno 4: impatto sull'immagine

|
T
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (hvello apicale, mtermedm basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 _
‘a livello di collaboratore o funzionario = 2
f

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ) 7

| punteggio assegnato, 2
& : - duid

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,00




Scheda 47

Gestione del protocollo

1. Valutazione della probabilita

Criteri - Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita |

Il processo & discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E' parzlalmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
\Criterio 2: rilevanza esterna
‘ Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 5
| i il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 g ==
| e punteggio assegnato. 2 |

Criterio 3: complessita del processo y iz | = |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pi amministrazioni (esclusi i|
~controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? | |
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

T . punteggio assegnato| 1 |

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ]
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di |
Is!udio) =3 3 ; |
| Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 2 =
| punteggio assegnato z

Criterio 5: frazionabilita del processo ) =]
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita |
di affidamenti ridotti)? B =
No = 1 e
si=5 .

(= 3] . i3 punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

'Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 d 3 i} :
Si, ma in minima parte = 4 ]

No, il rischio rimane indifferente =5 : ==

e punteggio assegnato, 1

Valore stimato della probabilita 1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione del protocollo

2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1: impaﬂo organlzzatlvo

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di compstenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale.
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu servizi
|nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2 RN |
fino a circa il 60% = 3 h ] e =
fino a circa lo 80% = 4 : ) ; : =




fino a circa il 100% =5 |

punteggio assegnato

|
P T : -
‘CI"]IEJ’I_O 2: impatto economico

‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

:No =1 ) = S|
Si=5 _ o _ =1
[ ) punteggio assegnato 1 |
| ‘
Criterio 3: impatto reputazionale ) ) - | =
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
evento o eventi analoghi?
No=0 _ |
Non ne abbiamo memoria = 1 |
'S, sulla stampa locale = 2 =
Si, sulla stampa nazionale =3 . =
'S, sulla stampa locale e nazionale = 4 =
LSi sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ! | &
L punteggio assegnato 0
,C—riterin 4: impatto sull'immagin-é_' ) - | ) i
[ I
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'svento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
'ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
Evgilo di addetto = 1 ) e ___
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 :
‘alivello di dirigente d'ufficio Qenerale =4 B 7j
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ) ) =
L. ) ) punteggio assegnato aE E
Valore stimato de[l'impatto‘ 0,75
:D = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|
3. Valutazione complessiva del rischio !
0,88

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x ]mpatto;




Scheda 48

Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probablllta

Crlterl )

Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo e discrezionale? =
|No, & del tutto vincolato = 1 S
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla légge =3 = _
E! parziéimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 =
'E' altamente discrezionale = 5 =
punteggio assegnato 1
|Criterio 2: rilevanza esterna = A
|1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? =
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 = Sdee
@risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 E
i punteggio assegnato 2%
Criterio 3: complessita del processo :
Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
(controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
'Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico ==
Qual & I'impatto economico del processo? e
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 1 :
Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
studio) = 3
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (eé. appalto) = 5
~_punteggio assegnato =1
Criterio 5: frazionabilita del processo ;
|l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)?
No =1 ___
Si=5 -
[ g 2 ; punteggio assegnato| 1

Il::riterl'cn 6: controlli

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
'neutralizzare i rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|Si, & molto efficace = 2

|Si, per una percemua\e appr055|mat|va del 50% =

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnam

UJ |

1

Valore stimato della probablllta

1,17

‘O = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione dell'archivio

2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1: impatto organizzativo

IRwspeito al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
|svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
~percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pi servizi
‘nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvalti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5




; . o punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei|
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

‘No-‘l
18i=

~ punteggio assegnato

Crlter;o 3: impatto reputazionale

‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesm'no
‘evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Ei sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato 0
_ I
|Criterio 4: impatto sul!'immagin;: =
|
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posnzmnelll'
'ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addetto = 1 =
a livello di collaboratore o funzionario = 2 . :‘
‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - '
alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5 . :
[ punteggio assegnato| 1=
Valore stimato dell'impatto 0,75 |
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore W
3. Valutazione complessiva del rischio
0,88 i

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 49

Gestione delle sepolture e dei loculi

1. Valutazione delia probablllta

Criteri e Egmébgi_

Criterio 1: discrezionalita
Il processo ¢ discrezionale?
No, & del futto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 : ; |
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

N P E punteggio assegnato 2 =
Criterio 2: rilevanza esterna s ==
Il processo produce effetti diretti all* esterno ell amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 = =
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 e
[t s 2 punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esciu5| |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
|No, il processo comvcﬂge una sola PA =1

| Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

| Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

E ﬁunteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse dil
studio) = 3 |

| Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

i punteggio assegnato TE
Criterio 5: frazionabilita del processo e =
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)?
No =1
Si= 2 ==
= ) punteggio assegnato 1 B
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 = 5
Si, & molto efficace = 2 el
| Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 E
'Si, ma in minima parte = 4
'No, il rischio rimane indifferente = 5 |
| : punteggio assegnami 7 1
Valore stimato della probabilita i i

10 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione delle sepolture e dei loculi

2. Valutazione dell'impatto

(Griterio 1: impatto organizzativo LR A W

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a.
'svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
'percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pii servizi|
:nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
|fino a circa il 60% = 3
|fino a circa lo 80% =4




(fino a circa il 100% =5 7 7 .
L punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di |
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei |
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

:CEitgrl'n 3: impatto reputazionale B - =
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?
No=10 -
Non ne abbiamo memoria = 1
|Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 N |
| Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

W'puntreiggio assegnato 0

| Criterio 4: impatto sull'i?lmagiﬁe

|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
Iruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

\alivello diaddstto=1 -
a livello di collaboratore o funzionario =2

‘alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

[a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |

punteggio assegnato| =2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilitad x impatto 217




Scheda 50

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita

Criteri ; Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 2

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, mrcolan)

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

=E‘ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

|E' altamente discrezionale = 5 = X :

B ) punteggio assegnato 2

(Criterio 2: rilevanza esterna ; =
I processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S

B : punteggio assegnato 5 &
Criterio 3: complessita del processo i =
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

|controlli) in fasi successive per il ~conseguimento del risultato?

No, il pracesso coinvolge una sola PA = 1 :

' Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3 : 53

'Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5 3 i
7 punteggio assegnato 1 = TR
Criterio 4: valore economico

Qual & lmpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti es!ernl ma di non particolare nhevc economico (es. borse d|

studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 | ==

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo i ik

I risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
| di affidamenti ridotti)?

No=1 3
[si= : >
heht punteggio assegnato 1
|
|Criterio 6: controlli
'Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
| neutralizzare il rischio?
s, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 S
Si, & molto efficace = 2 z
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
|No, il rischio rimane indifferente = 5 5 |
punteggio assegnato| B |

| Valore stimato della probabilita 2,50
| |

—

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = altamente probabile.

Gestione delle tombe di famiglia

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
|svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
|percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pii servizi
Ine;ll ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fmo acirca il 20% = 1

a circa il 40% =

|fino a circa il 60% = 3

[fino a circa lo 80% = 4

|fino a circa il 100% = 5




| ) - punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno neii
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

o=1

4

[%2]

,

i=5

I = !
}7. = N - . punteggio assegnato

“Criterio 3: impatto reputazlonale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto | medesimo
evento o eventi analoghi?

NUD

Non ne abbiamo memoria = 1

§|__$u|[a stampa locale = 2

Jidy Bl

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

”punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posnznonefll
'ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ‘

|
_a fivello di addetto = 1

alivello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio genera!e 4

\a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggiorassegnato

Valore stimato dell'impatto

EU = nessun impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

1 ,25

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto,
: x

3,13

Bl lEelst




; ; Scheda 51

Organizzazione eventi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?

'No, & del tutto vincolato = 1

|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, mrcolar:) 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, mrcolarl) = |

E altamente dlscreznonale 5

|- 5 . punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

punteggio assegnato

ﬁ il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

Criterio 3: bomplessité del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
| controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

;Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

& punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggeth esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di|
studio) = 3 |

 Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

:Criterio 5: frazionabilita del procésso

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
econum\ca ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
|di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

k= E punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare 1l rischio?

‘SI costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

iSi, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

|Si, ma in minima parte = 4

|No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilita

3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Organizzazione eventi

2. Valutazione dell'impatto

Crit_e__rio 1: impatto organizzativo

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
|percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil servizi
|nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale |mplegalo nei servizi coinvolti)

Fno a circa il 20% = 1

Iﬁno acircail 40% =

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4




fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei|
'confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

‘_-N0=1

Si=5

punteédio assegn&w

,_'C}iterio 3: impatto reputazionale '

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

'Si, sulla é_tampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |

|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |

| ) punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
‘ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 |
|a livello di collaboratore o funzionario = 2

|

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

:a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

L ) ' punteggio assegnato

r Valore stimato dell'impattoi

| . . N . . .
|0 = nessun impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

| Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 52

Rilascio di patrocini

‘ 1. Valutazione della probabllita

Criteri : < | Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo ¢ discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E' parzialmente vincolato solo dalla ]egge =3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
\E' altamente discrezionale=5

R 3 2 punteggio assegnato 4

|Criterio 2: rilevanza esterna !

}II processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? T

‘No. ha come destinatario finale un uffmo interno = 2 5

Sl il risultato del processo & rlvollo direttamente ad utenti esterni=5 =)
1” punteggio assegnato| 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

| Criterio 4: valore economico
|Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

;Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
' studio) =3 g
| Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

punteggio assegnato SEE

Cnterlo’ﬁ frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. plura\rté
|di affidamenti ridotti)? |

No =1 ! £ = =
Sl=5 : ) E

punt_e_ggio assegnato B 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

'Si,main minima parte = 4

'No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato : 2

Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Rilascio di patrocini

2. Valutazione dell'impatto

'Eriterio 1: impatto organizzativo

Rsspefto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
|svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, qua\e
|percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pits servizi|
| nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

[fino a cirg_a i120% =1

fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
|fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5




—

| Criterio 2: impatto economico

| confronti della PA

punteggio assegnatg =

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei

per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ‘

No =1

Si=5

punteggio assegnato, =

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o-riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo.

‘evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 \

punteggio assegnato' 0

irit_erio 4: impatto sull'immagine |

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegna-tuf % 3

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘ 3,33

i



